Глава VI
перевод Вячеслава Руднева (Михайловск, Россия)

Благодарности

Когда мы отмечаем кампанию «Всемирный День Психического Здоровья 2014», мы также должны отметить выдающихся людей, живущих с шизофренией.  Нам следует остановится на мгновение и представить ту боль, ту степень напряжения, те усилия, которые прикладывают эти люди для борьбы с болезнью, как они преодолевают проблемы на своем пути к счастливой и комфортной жизни. Мы благодарим всех тех, кто рассказал о своем опыте жизни с шизофренией и надеемся, что их истории сподвигнут других на то, чтобы рассказать о своих проблемах, встать на ноги и начать процесс собственного выздоровления. Шизофрения – это болезнь, сопровождающая человечество на протяжении всей истории, и тем не менее на данный момент она все еще не изучена до конца, и лечение только начинает становиться личностно-ориентированным и направленным на полное восстановление. Кампания-2014 даст вам информацию о том, что такое шизофрения, как раннее вмешательство в процесс лечения и целостный подход к излечению влияют на то, как люди живут с шизофренией, покажет какова роль профилактики и укрепления здоровья, социальной интеграции и расскажет много историй из личного опыта для того, чтобы помочь понять как люди справляются с диагнозом «шизофрения» и как они достигают полного восстановления после болезни.
Каждый год, когда мы начинаем подготовку материала, мы начинаем работать с такими удивительными профессионалами своего дела, готовыми и способными внести свой вклад в кампанию. Поэтому мы хотели бы расширить список искренних благодарностей чтобы сказать спасибо всем тем авторам, которые участвовали в подготовке материала в этом году – Jeffrey Geller, Janet Meagher, Bill Mac Phee, David Crepaz-Keay, Dinesh Bhugra, Nikos Christodoulou, John Bowis, Juan Mezzich, Patrick McGorry, Todd Edwards, Philippa Garety, Julian Leff, Mohammed Abou-Saleh, Helen Millar, Janet Paleo, Gabriel Ivbijaro, Sir David Goldberg, Henk Parmentier, Lucja Kolkiewicz, Michelle Riba, R Fradgley, AKhan, William Anthony и персонал Hilland Knowlton Strategies, UK.
Также мы хотели бы поблагодарить тех, кто продолжает процесс организации и управления этим проектом - Dr L PattFranciosi, Dr Gabriel Ivbijaro, Elena Bergerand Deborah Maguire.

Наряду с авторами, мы хотели бы передать слова искренней благодарности профессионалам верстки и дизайна из C/Change, Inc. Hugh Schulze за вдохновение и поддержку Всемирного Дня Психического Здоровья различными способами и мы хотели бы отметить их особую роль в нашем новом образе – нашем новом вебсайте и дизайне материалов. 

В этом году нам удалось организовать перевод материалов на несколько языков. Благодаря щедрым пожертвованиям на момент печати мы имели следующие переводы (и мы хотели бы поблагодарить авторов перевода) – 

АРАБСКИЙ – Его Превосходительство, Dr Abdulhameed Al-Habeeb Генеральный директор MentalHealth, Министерство Здравоохранения Саудовской Аравии и Dr.AbdullahAl-Khathami.
ХИНДИ - M.L. Agrawal, Dr. Aruna Agrawal, Руководители of Agrawal Neuro Psychiatry, India.

РУССКИЙ – Astra Zeneca Russia.

КИТАЙСКИЙ - New Life Psychiatric Rehabilitation Association, Hong Kong

Кампания Всемирного Дня Психического Здоровья получила и индивидуальные пожертвования, и мы хотели бы поблагодарить тех, кто их оказал:

Larry Cimino
George Christodoulou
L. Patt Franciosi
Gabriel Ivbijaro and  Lucja Kolkiewicz
Deborah Wan

И наконец, мы хотели бы поблагодарить наших спонсоров по образовательным грантам, без которых наша программа не была бы реализована:
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